

扶沟县人民法院开展主题宣传活动

抵制高额彩礼 弘扬婚嫁新风

□通讯员 樊帅文/图

本报讯 为抵制高额彩礼、倡树婚嫁新风，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，近日，扶沟县人民法院组织干警到县城广场、各乡镇集市开展“抵制高额彩礼 弘扬婚嫁新风”主题宣传活动。

活动现场，该院干警以拉家常的方式，向群众宣讲高额彩礼现象的成因及其对社会、对家庭的影响，并围绕《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》《中华人民共和国民法典》中的主要条款及核心要义，对广大群众普遍关注的“高额彩礼中的‘高额’如何确定”“新人的见面礼不属于彩礼”“什么情况下可以返还彩礼”等问题一一进行阐释。

每到一处，该院干警都向群众发放《扶沟县人民法院抵制高额彩礼、弘扬婚嫁新风倡议书》，用通俗易懂的语言给大家讲解关于彩礼返还的法律知识，同时号召广大群众积极行动起来，破陈规、除陋习、树新风，共同抵制高额彩礼。

受教育群众纷纷表示，这样的宣讲活动十分接地气，让他们学到了很多关于彩礼的法律知识，希望以后多举办这样的活动，让更多人自觉抵制高额彩礼、树立正确的婚恋观。

下一步，扶沟县人民法院将加大治理高额彩礼、推进移风易俗工作的宣传力度，不断延伸司法服务，加强婚姻家庭纠纷诉源治理，将移风易俗之风真正吹进百姓心里，让婚姻始于爱、让彩礼归于“礼”。③2



扶沟县人民法院干警向群众宣讲关于彩礼的法律知识。

沈丘县人民法院送法进校园 护航青少年健康成长

□通讯员 周慧慧 马子惠 文/图

本报讯 金秋九月开学季，少年学法正当时。9月23日下午，沈丘县人民法院干警走进沈丘县第二高级中学，为2000余名学生带来了“秋季开学第一课”。

授课前，该校举行仪式，聘请沈丘县人民法院刑事审判庭副庭长郭慧和法官助理徐茜茜为法治辅导员。随后，郭慧结合自身办理的典型案例，向学生讲解什么是校园欺凌、校园欺凌的危害以及如何预防校园欺凌等内容，教育学生要从小树立社会主义核心价值观和法治观念，团结友爱、相互尊重，远离校园暴力，做遵纪守法的好少年。

近年来，沈丘县人民法院不断延伸审判职能，注重未成年人权益保护工作，从源头上预防未成年人犯罪，并持续开展送法进校园、关爱慰问留守儿童等系列活动，引导学生扣好人生“第一粒法治纽扣”，为青少年健康成长保驾护航。③2



“秋季开学第一课”现场。

本版组稿 臧秋花

法官耐心调解化纠纷 当事人送锦旗表谢意

□通讯员 吕南

本报讯 9月23日上午，当事人刘某某将一面写有“执法公正 廉洁高效”字样的锦旗送到了郸城县人民法院汲水人民法庭庭长侯海峰手中。

原告刘某某与被告杨某某系邻居，2024年1月12日，刘某某、杨某某因琐事发生争执并引发肢体冲突，造成刘某某一根肋骨骨折及软组织损伤。刘某某报案后，公安机关对杨某某做出行政拘留7日的决定。

刘某某住院治疗10多天，花费医疗费1万余元。刘某某为维护自身的合法权益，将杨某某诉至法院，要求其赔偿医疗费、误工费、护理费、交通费等费用。

受理该案后，侯海峰仔细查阅卷宗，第一时间和当事人联系了解案情，多次组织庭前调解，但双方当事人未能达成一致意见。

案件审理过程中，侯海峰耐心听取双方当事人的诉求，查明问题争议点，向双方当事人释法明理，终于促使双方当事人握手言和，达成调解协议：被告赔偿原告15000元，当庭履行8000元，余下7000元于2025年9月20日前支付完毕。至此，该起矛盾纠纷得到及时化解。

郸城县人民法院汲水人民法庭以创建“枫桥式人民法庭”为契机，坚持“调解优先”的工作思路，切实维护当事人的合法权益，将矛盾纠纷化解在基层，为助力乡村振兴提供强有力的司法保障。③2

商水县人民法院全体干警接受警示教育

增强廉洁意识 筑牢拒腐防变思想防线

□通讯员 屈妍慧 文/图

本报讯 为持续深化以案促改工作，引导法院干警增强廉洁意识、筑牢拒腐防变思想防线，9月26日下午，商水县人民法院组织全体干警到商水县纪委监委廉政教育基地接受警示教育。

在该基地廉政文化教育展厅，该院全体干警依次参观了“初心化霖 廉政与文化”“大浪淘沙 时局与行动”“正本清源 制约与监督”“洗心涤虑 自律与松懈”“镜澈百里 成果与影响”5个展厅。通过观看图文资料、警示教育片等方式，该院干警回顾了我在党党风廉政建设方面取得的显著成效。

活动最后，该院全体干警面对党旗、高举右手，重温入党誓词。干警们纷纷表示，要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于一体推进“三不腐”的重要论述，忠实履行党章赋予的职责，将党纪党规内化于心、外化于行，永葆清正廉洁本色。③2



商水县人民法院干警参观廉政文化教育展厅。